

**Correos.—SALIDAS.**

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Mahonés.»  
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»  
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

**EL BIEN PUBLICO.****Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»  
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»  
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

**Seccion de noticias.**

Holgún 4 de octubre.

No he querido escribirle desde la Habana, despues de nuestra llegada á dicha ciudad, para tener tiempo de conocer algo el terreno que pisaba y hablarle ya con alguna seguridad, al hacerlo, del pais y de la guerra. Probablemente á estas horas habrán desembarcado algunos batallones mas, pero hasta el 30, dia de nuestra salida, habian llegado siete de los cuales seis habian ya salido para sus destinos.

Apenas llegados los batallones eran equipados y armados con una actividad digna de encomio, saliendo á los cinco ó seis dias para el sitio que se les habia destinado. En la Habana nada de particular ofrecia la entrada de los mismos, á los cuales se alojaba en los castillos de la Cabaña ó Principe, dándoseles una escolta de voluntarios para la bandera por llegar sin armas. Los sastres y los fondistas demuestran su interés mandando tarjetas á los oficiales y haciendo su agosto.

El Capitan general y el Jefe político reciben á las oficialidades de los batallones que llegan, las cuales encuentran en ambos generales benévola acogida y frases lisonjeras, al mismo tiempo que les recuerdan los deberes penosos que tienen que cumplir y la mision que la patria les ha encargado.

La noticia de la llegada del general Martinez Campos es acogida con entusiasmo, especialmente por los oficiales y tropa expedicionarios, que casi todos han tenido la honra de pelear á las órdenes de tan bravo y entendido general, y por los antiguos oficiales de este ejército que aun recuerdan sus hazañas cuando como brigadier y coronel los mandaba. Al mismo tiempo todos aprecian y estiman al actual Capitan general de la isla, que es uno de los pocos de quien ni los oficiales ni particulares cuentan cosas que son para calladas, y que merece las simpatías generales.

El espíritu del ejército de aquí no es tan bueno como convendria, cosa que por otro lado no tiene nada de particular, pues solamente tropas españolas son capaces de sufrir, no ya los rigores de este clima, sino el abandono en que se les ha tenido. A los oficiales en campaña se les debe hasta cinco pagas, y muchos regresan por enfermos á la Península sin poderlas cobrar. No quiero hablar de lo que sucede al soldado que en campaña ó destacado espera en vano el convoy que salió de su punto de partida y que casi nunca llega á su destino.

El semblante de las tropas destacadas basta á dar una idea de sus sufrimientos, y en estos sitios es donde las enfermedades hacen estragos. Las tropas en campaña gozan de mejor salud, y prefieren salir al campo que no encerrarse en uno de estos fortines.

El sistema de guerra es una cosa especial y que solo viendo el terreno puede comprenderse. Podria decirse que mas que guerra es una cacería mayor en grande escala. El enemigo es en general cobarde, pero sanguinario y feroz en cuanto consigue la mas ligera ventaja. Solo usa estratagemas, emboscadas, pelea rastreadamente, y cuando se presenta á la vista es porque de seguro tiene una inmensa ventaja, haciendo entonces uso de ese machete que tanta celebridad ha adquirido y del cual tanto se ha-

bla aquí, hasta el extremo de que en lugar de decir tantos muertos se oye á todo el mundo tantos macheteados.

Uno de los batallones que aquí tiene fama y del cual cuentan buenos hechos es el de catalanes en el cual se han refundido los tres que salieron de esa ciudad y he oido decir á mas de un jefe y oficial que son mas «manigueros» que los mismos insurrectos.

Nosotros salimos de la Habana y desembarcamos despues de tres dias de temporal en Gibara, á las cinco de la mañana. Acto continuo recibimos del jefe de la brigada orden de emprender la marcha para Auras, lo cual hicimos á las dos de la tarde con un calor sofocante y barro á la cintura que impedia materialmente la marcha, cayéndose á cada paso las acémilas que mareadas y sin comer ni siquiera tenian fuerza para sostenerse á si mismas, cuanto menos la carga, y que nos daban un trabajo impropio. A la hora de marcha empezó á llover, lo cual puso el camino en tal estado que necesitamos diez ú once horas para andar las cuatro leguas que hay de uno á otro de dichos pueblos, llegando casi toda la tropa descalza. Al dia siguiente salimos para esta villa encontrando á dos leguas de aquí el único trozo de carretera de toda la jurisdiccion. Se nos hizo un buen recibimiento y la tropa comió el excelente rancho que se le habia preparado y que bien necesitaba, pues venia en un estado lastimoso. Aquí vendrán cuatro batallones mas de los expedicionarios.

Otro dia daré mas detalles.

Madrid 13 de diciembre.

Decia en una de mis últimas cartas que nada mas absorbente habia yo visto en la historia política de estos últimos cuarenta años, que el actual Presidente del Consejo de ministros, y añadia, que el señor Cánovas es la situacion y la situacion es el señor Cánovas.

No pasa dia sin que se produzca un nuevo testimonio de la verdad de mi apreciacion.

A última hora la sesion del Congreso revistió importancia por la intervencion en el incidente suscitado de los señores Sagasta, Sardoal, Alonso Martinez y Castelar. Contra todos argumentó el señor Cánovas, y á todos contestó con afirmaciones rotundas sobre lo presente y futuro, sin cuidar de los embrazos que pudieran suscitarle disidencias con los colegas ministeriales, ó con otros elementos políticos.

¿Que son los demás ministros en estas discusiones? El señor Romero Robledo no se atrevió á decir cuál era el propósito ó el proyecto del ministerio respecto á la continuacion de las sesiones. En cambio el señor Cánovas fué claro y explícito. Si las oposiciones entorpecen y embarazan las discusiones, procurará salvar estos obstáculos para terminar la reorganizacion del pais con los elementos de que hoy dispone. Si las oposiciones son dóciles y sesudas, continuarán las sesiones.

¡Entonces continuará la dictadura! exclamaba el señor Castelar.

¡Claro!... contestaban los ministeriales.

¡Qué alternativa!

El diputado demócrata prometió entonces que las minorías usarian, pero no abusarian de su derecho, y exigió al señor Cánovas que ofreciera no suspender

las sesiones antes que se discutieran todos los proyectos pendientes.

Aprobado y convenido, dijo el presidente del Consejo.

Creo que unos y otros cumplirán su compromiso; supongo que no se llamará abuso al ejercicio y uso de los derechos que concede el reglamento; supongo que las enmiendas é impugnacions se contendrán en los límites ordinarios en asuntos de importancia; pero convengamos en que todo ello queda á la merced, interpretacion y juicio del señor Cánovas del Castillo.

Y sin embargo quedan, entre otros, veinte y cinco proyectos que discutir, los relativos á Cuba, el de organizacion del ejército, el de suspension de garantías, y la ley electoral, que por sí solos bastan para ocupar una legislatura. Las oposiciones no han podido desarrollar sus principios, porque no se han presentado discusiones políticas para ello. Los presupuestos futuros no podrán ser conocidos y examinados con la detencion que el aflictivo estado de la Hacienda reclama.

Sin embargo, ya lo oyeron las oposiciones, ó discutir á paso de carga, y segun el ejemplo que dá el Senado, ó terminarán muy luego las sesiones, quedando el gobierno investido de las facultades de que no se ha desposeido aun.

Confieso que admiré la prudencia, la sensatez, la calma y la tranquilidad de las oposiciones, colocadas en tan dura alternativa; confieso que fué un ejemplo que no han dado nunca, ni darán en lo futuro las oposiciones de una Cámara constitucional.

Los diputados de oposicion explican tanta y tan admirada prudencia por su deseo de discutir el proyecto de suspension de garantías, ya aprobado por el Senado, lo que consideran de vital interés, no solo para ver si es posible entrar en un régimen normal en este país, sino porque es casi imposible que el ministerio no quede roto y maltrecho en esa discusion.

¿Se discutirá sin embargo, el mencionado proyecto?

Sesenta y siete votos sumaron ayer las oposiciones, viniendo á justificar los cálculos que yo habia hecho, y se advirtió una como inteligencia entre los señores Vega Armijo, Sagasta y Alonso Martinez. El gobierno tuvo 180 votos, y dicen hoy los ministeriales que andan muy irritados los suyos, porque no pocos diputados querian ya regresar á sus casas.—...

París 12 de diciembre.

Ayer tuvo lugar en la embajada rusa de Constantinopla la primera reunion preliminar de la Conferencia, bajo la presidencia del general Ignatieff.

La Conferencia se ha ocupado primeramente de Servia y Montenegro, y aunque sus resoluciones no son definitivas, pues no tendrán tal carácter hasta que se tomen en la reunion oficial, ha llegado á un acuerdo sobre los puntos siguientes:

Con respecto al Montenegro ha admitido una rectificacion de fronteras, segun la cual quedarán anexionados á dicho país doce distritos limítrofes, hoy pertenecientes al turco. El amojonamiento de las nuevas fronteras lo ejecutará una comision internacional domiciliada en Ragusa. En cambio de esta concesion el príncipe Nikita irá á Constantinopla á prestar homenaje al Sultan por la adquisicion de

dichos territorios.

Con respecto á los serbios, la Conferencia ha admitido que su territorio seria evacuado por los turcos, los prisioneros restituidos de parte á parte, y la prolongacion del armisticio hasta la conclusion de la paz. Ha admitido asimismo el valle del Drina como frontera occidental de la Servia, lo cual envuelve el abandono definitivo por parte de Turquía de la pequeña fortaleza de Zwornick.

La Conferencia principió luego á ocuparse de la Bosnia y Herzegovina, pero sobre este punto no tomó decisiones precisas. Los resultados de su primera reunion permiten, sin embargo, esperar que se llegará á una avenencia. Encómiase sobre todo la actitud conciliadora del marqués de Salisbury, y hasta se dice que en las entrevistas que ha tenido con el plenipotenciario ruso general Ignatieff, ha conseguido que éste, que como se sabe tiene plenos poderes de su gobierno para obrar como juzgue conveniente sin referencias ni consultas, acepte la ocupacion de Bulgaria por fuerzas de países neutrales como Suiza y Bélgica. No falta, con todo, quien dá poco crédito á esta noticia.

Al cabo de mucho vacilar el mariscal ha encargado la formacion de gabinete á un individuo de la izquierda, á Julio Simon. El mariscal ha oido al fin la voz de la lógica. Hubo un instante en que consideró como un compromiso de honor resistir la corriente de la Cámara de Diputados, formando un gabinete de disolucion.

Pero la firme actitud de los diputados y un atento exámen de las fuerzas en que debia apoyarse, le han hecho optar por el partido que exigian las prácticas parlamentarias, y renunciar á la mezcolanza de poderes, uno representativo y otro personal, que hasta aquí han gobernado.

Segun las declaraciones de estos dias, M. Simon solo se aviene á aceptar el poder disponiendo de omnimoda libertad para remover el personal hostil á las instituciones, y con tal de que el Presidente se desprenda de toda participacion directa en los asuntos públicos y sean un hecho la responsabilidad ministerial, y atendidas las aspiraciones del Parlamento. Tambien exige, con motivo de recientes y apasionadas discusiones, que en materia de entierros y asuntos que se rocen con cualesquiera religion, se acepte el criterio de la libertad de conciencia.

El mariscal nunca habia querido pasar por eso, entendiendo sin duda que sus antecedentes y el encargo que recibiera de la Asamblea nacional le obligaban á gobernar en cierto sentido. Antes de decidirse á llamar á la izquierda, cuántos combates interiores, cuántas influencias de familia, cuantos pérfidos consejos habrá tenido que resistir.

Pero ya se vé, habrá echado una ojeada sobre sus auxiliares, y habrá notado que las comandancias militares estaban en manos de orleanistas y bonapartistas, que en total forman dos negaciones. Los familiares del mariscal no son tampoco gentes á propósito para el golpe que se necesitaba. Entre todos los conservadores únicamente los bonapartistas tienen el despejo y audacia que requeria el caso. Ellos los únicos capaces de obrar. Los orleanistas fian el éxito en el acaparamiento de todos los destinos, y los legitimistas en la Providencia, á la cual no se cansan de invocar.

¿Qué hacer con tales elementos, sino devorar rutinarias repugnancias y echarse en brazos de quienes sabrán probarle antes de poco que infinitamente superiores en número á los secuaces de los de Broglie y Buffet les igualan en talento y les aventajan en carácter?

(«Imprenta.»)

## LOS EMIGRADOS ESPAÑOLES EN FRANCIA.

La idea que tenemos de la sensatez del gobierno de la república vecina, y el mismo sentimiento de decoro nacional nos inclinan á creer exagerado el contenido de la correspondencia que van á ver nuestros lectores, dirigida á «El Constitucional:»

No creemos, por muy enemigos que seamos del gobierno, y por mala idea que tengamos de él, que pueda exigir de los extranjeros, actos que rechaza la conciencia universal ni que aquellos puedan prestarse á ellos.

Lo que ha sucedido en Hendaya, si es cierto, no sucede en ningun país culto. Así se trata solo, y aun eso es duro, á los bandidos, á los criminales avezados á los delitos comunes, no á refugiados á consecuencia de discordias políticas, no á hombres políticos que han ocupado dignamente posiciones públicas en su país, á hombres honrados, cuyo solo delito es tener, en uso de un derecho natural, opiniones que pudieran ser equivocadas, pero que no por eso son mal intencionadas. Lo repetimos, al tratamiento aplicado á los asesinos y salteadores de caminos, no se somete á ciudadanos dignos y honrados, ni se hace presenciar un espectáculo desgarrador á una familia virtuosa y distinguida.

Hé aquí la correspondencia, con el comentario que le antepone «El Constitucional:»

«Llamamos la atencion del gobierno acerca de la carta de Hendaya que insertamos á continuacion:

No creemos que ningun partido quiera hacerse solidario de la manera con que se trata á los hombres políticos de que la carta hace referencia, y hasta nos resistimos á creer que el gobierno de Cánovas del Castillo exija que se trate con tal crueldad á los que por sus ideas, que están léjos de ser las nuestras, tuvieron que refugiarse en un país extraño.

Jamás se ha visto que á los reos políticos se les conduzca «con cadena:»

Hendaya 13 de diciembre de 1876.

Sr. Director de «El Constitucional.»

Muy señor mio y amigo: Ayer ha sido este pueblo testigo de uno de esos hechos que en Africa creo no pasen.

Dos emigrados políticos de nuestro país han sido conducidos «atados con cadena.»

No crea V. que estos presos fueron ni Rosa Samaniego ni el cura Santa Cruz—que á eso no llegarán ni las exigencias del gobierno de Cánovas, ni las complacencias del sub-prefecto de Bayona—los atados «con cadena» eran el ex-diputado don José P. Escoriaza y don José Zabaleta, que hasta hace pocos meses era juez de Fuenterrabía.

La gendarmería tenía orden de conducir de la misma manera á don Augusto Urrutia, alcalde que ha sido de real orden en Fuenterrabía, y á su hermano.

Estas prisiones se han hecho en Hendaya, precisamente á la vista y en presencia de algunos excabecillas carlistas, entre ellos el famoso Beliza, que se paseaba tranquilamente mientras se ponía la «cadena que ataba» el brazo izquierdo de Escoriaza con el derecho de Zabaleta.

Testigos fueron Jáuregui, cura de Azpeitia, algun ex-diputado tradicionalista, que como compañero antiguo saludaba á Escoriaza, y otros muchos; y la gendarmería llevó el rigor á tal extremo con los demócratas, que no permitió á los niños de Escoriaza dar el beso de despedida en el anden á su padre, y las cadenas fueron puestas á los «reos» á la vista de sus señoras y niños.

¡Por humanidad no debieran existir gobiernos que tuvieran esas exigencias, ni quien á ellas se prestara!

Los «criminales» van conducidos por los gendarmes hasta la frontera Suiza, llevando en el bolsillo la orden de espulsion del territorio francés.

La pluma se cae de la mano al ver que á los refugiados políticos, aun cuando con ellos no nos lique mas lazo que el de ser nuestros paisanos, se les trate como si fueran asesinos.

Creia que el gobierno de Cánovas y los prefectos comprenderian de otro modo la hospitalidad y el trato de gentes en un país que se llama civilizado.

Ha sido separado el gefe de orden público de Alsásua, funcionario de muchos años de servicios. Le reemplaza un ex-carlista que viene de Estella.

El nombramiento para Pamplona es el comandante militar carlista de Miravet.

¡Que aproveche ese lastre!—El Corresponsal.

Nota.—El dia 12 no habia tomado todavía posesion el nuevo presidente del gobierno de la república francesa, el consecuente republicano Mr. Julio Simon.

Seguramente que ningun gobierno sinceramente republicano hubiera procedido de una manera tan cruel é inhumana.

(«Mercantil Valenciano.»)

## DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Nueva-York 11.—El Sr. Lerdo de Tejada, presidente que era de la república de Méjico y todos sus ministros, han sido capturados por los insurrectos triunfantes.

La ciudad de Méjico ha sido teatro de escenas de sangrienta venganza.

El secretario de la Guerra y varias otras personas que ejercian cargos públicos, han sido pasados por las armas.

Al Sr. Lerdo de Tejada y á sus ministros se les sigue causa. No se sabe cual será su suerte.

Washington 11.—En una conversacion que ha tenido el presidente Grant con un periodista, ha manifestado que deploraba en extremo la actitud en que se ha colocado el partido democrático.

«Si es necesario, añadió, enviar tropas á los Estados del Sur, se reforzarán aquellas guarniciones. Si es necesario aumentar las tropas que guarnecen á Washington, se aumentarán. Tendremos paz aun en el caso de que sea preciso combatir para obtenerla.»

Versalles 11.—Los presidentes de los grupos de la izquierda del Senado y de la Cámara de Diputados, han rogado á los presidentes de ambas Cámaras que vean al mariscal Mac-Mahon, rogándole que apresure una solucion á la crisis ministerial en el sentido que quieren las mayorías.

Nueva-York 11.—Diez negros presos en la Carolina del Sur, acusados de haber dado muerte á un blanco, han sido arrebatados de manos de la justicia y fusilados todos.

París 11.—Por exigir la izquierda de la Cámara de diputados la salida del Gabinete del ministro de la Guerra y del Sr. Dufaure, su presidente, han fracasado por completo las negociaciones para un ministerio Dufaure-Simon.

París 11.—La izquierda ha resuelto no votar los presupuestos antes de la constitucion de un ministerio esencialmente republicano.

Constantinopla 11.—Rusia é Inglaterra han llegado á un acuerdo acerca de las reformas que hay que pedir á Turquía.

Londres 11.—En la embajada turca de esta van inscritos hasta la fecha unos 1.500 voluntarios ingleses.

Constantinopla 11.—Han sido reducidos á prision en casa de Migdhat-Bajá dos montenegrinos. Se tienen fundadas esperanzas de que querian asesinarlo.

París 11.—La crisis permanece en el mismo estado.

Para que se tenga idea y se comprenda el espíritu que al presente anima á la prensa radical, copio las siguientes textuales palabras de un periódico que, recordando el fusilamiento del mariscal Ney, dice:

«Ayer hizo 61 años que fué fusilado un mariscal de Francia por perjurio. Bueno es que se recuerden tales aniversarios.»

Bucharest 10.—Para las primeras necesidades del ejército, ha votado la Cámara, por lo pronto, un presupuesto extraordinario de 1.045.000 francos.

París 12.—Se han recibido noticias de San Petersburgo y de Constantinopla anunciando que, despues de una conferencia preliminar, los delegados de las potencias extranjerias se muestran todavía mas favorables de lo que se esperaba á una solucion pacífica acerca de la cuestion de Oriente.

París 12.—Se asegura que el mariscal MacMahon ha llamado al Mr. Julio Simon con objeto de ver si es posible formar un gabinete.

Buenos-Aires 11.—Ha terminado la insurreccion capitaneada por el doctor Alsina que estaba en la provincia de Entre-Rios, despues de haber sido los rebeldes completamente derrotados.

París 12.—La izquierda republicana insiste en exigir que salga del ministerio el ministro de la Guerra.

El mariscal MacMahon se niega terminantemente á esta pretension.

Ante este conflicto, es posible que el mariscal tome la resolusion de formar un gabinete de la derecha de la Cámara.

Nueva-York 12.—Los despachos oficiales desmienten el fusilamiento de 10 negros de la Carolina del Sur.

París 12.—La prensa radical avanzada dirige vivísimos y expresivos ataques al Presidente de la república. «El Diario de la Revolucion» pide nada ménos que la supresion del Presidente y la del Senado.

Casi todos los periódicos republicanos exigen la formacion de un gabinete de la izquierda pura, que constituye mayoría.

El periódico «Los Derechos del Hombre» ataca descaradamente el régimen parlamentario y el principio de autoridad como dictatoriales.

Constantinopla 12.—La conferencia ha decidido en su primera reunion el aumento territorial del Montenegro.

El aumento, que comprenderá doce distritos, será fijado por la comision internacional en Ragusa.

El príncipe del Montenegro recibirá en Constantinopla la investidura de los nuevos territorios, rindiendo homenaje al soberano de Turquía.

El principado de Servia tendrá tambien aumento territorial por la parte de la Bosnia, agregándosele el pequeño Zvornik.

Será evacuada totalmente por las tropas del Sultán y se llevará á cabo un cange de prisioneros.

El armisticio se prolongará hasta la completa conclusion de la paz.

El general Ignatieff, rindiéndose á las observaciones amistosas de sus cólegas de la Conferencia, parece que acepta, al fin, que la ocupacion de Bulgaria se haga por un pequeño Estado neutral, como Suiza ó Bélgica, los que no pueden infundir ninguna desconfianza ulterior.

París 12.—Se ha constituido al fin el gabinete francés bajo la presidencia del señor Julio Simon y entrando el señor Martel en el ministerio de Justicia.

El señor Julio Simon tiene además la cartera del Interior.

En los demás ministerios continúan los anteriores ministros.

## Crónica Local.

**Como se habia anunciado, en la noche de ayer** tuvo lugar el beneficio del Sr. Simonetti, habiendo sido concurrido el teatro por muchos individuos de los buques surtos en este puerto, quienes en el tercer acto de la ópera le regalaron, á mas de otras prendas, una preciosa cadena y un guardapelos de oro con su correspondiente estuche que contenia la siguiente inscripcion:

*El Almirante, Jefes y oficiales de la Escuadra de Instruccion al tenor Sig. Attilio Simonetti.*

Representóse la ópera *Faust* y el ária de *Lucia*, cantada esta por el beneficiado; de la primera nos abstenemos de hacer reseña alguna, pero de la otra sí diremos, aunque lo sienta el Sr. Simonetti, que cantada de falsete dejó aun mucho que desear.

**La recepcion oficial habida en el palacio** del General Gobernador militar de esta plaza ha sido mas concurrida que las veces anteriores, con motivo de hallarse en este puerto los tres buques de nuestra armada, pues han asistido á dicho acto á mas de las autoridades civiles y militares de esta ciudad, el Ilmo. señor Obispo de esta diócesis y los señores Almirante, gefes y oficiales de los referidos buques.

Las fragatas *Victoria* y *Blanca* y la corbeta *Africa* ostentaban en sus topes el pabellon nacional y á las horas de ordenanza la *Blanca* y la fortaleza de Isabel II hicieron los disparos de ordenanza.

**Varios de nuestros amigos nos han hecho** la siguiente pregunta: ¿Sabén ustedes lo que pasó á uno de los serenos de esta ciudad en la noche de ayer? No podemos aun dar relacion de ello, pero tan pronto como lo sepamos lo haremos público cumpliendo con nuestro deber.

**Se ha dispuesto que los individuos procedentes** de los reemplazos de 1873 y de enero de 1874, filiados antes del 9 de mayo, no se incorporen á los cuerpos de que procedan por ser licencia ilimitada la que deben disfrutar. Los que actualmente estén usando licencia temporal sin goce de haber ni pan, no incorporarán hasta que sean llamados por los gefes de los cuerpos á que correspondan.

**Llamamos la atencion de nuestros lectores** acerca el anuncio que la empresa de óperas dirige á los señores abonados que no quieran conservar sus localidades en la funcion que tendrá lugar el domingo próximo á las cuatro de la tarde.

**Segun noticias, las fragatas «Victoria»** «Blanca» y goleta «Africa» han recibido orden de salir para Cartagena. Sentimos que los espresados buques abandonen tan pronto las aguas de este puerto mayormente cuando los señores sócios del «Casino Mahonés» en vista de la amabilidad y buen comportamiento de los Señores Almirante, Gefes y oficiales de los referidos buques, habian acordado obsequiarles con una brillante reunion, la cual no dudamos podrá verificarse cuando vuelvan á visitarnos, que de esperar es no será muy lejano el dia.

**Uno de estos dias fué pesado en Aleró** (Mallorca) un puerco cuyo peso fué de treinta y cinco arrobas.

**El fuerte viento que desde la noche de ayer** viene sintiéndose y la gruesa mar que reina han impedido al vapor-correo *Mahonés* su salida para Palma en la tarde de hoy.

**A continuacion publicamos el telegrama** que el capitan del vapor-correo *Menorca* dirige á la Administracion de vapores de esta ciudad:

Barcelona 20.—10:54 m.

Mahon 20.—4:37 t.

S. O. fuerte impide salida.—*Victory*.

**Hemos visto en algunos periódicos que** muchos pavos y gallinas se hallan atacados de viruela. De consiguiente mucho ojo señores compradores que primero es la salud que el pavo.

**Con el epígrafe «La codicia rompe el** saco» podria relatarse el siguiente sucedido que hallamos en un periódico:

«Hace poco tiempo se presentó en un modesto café de Lyon un hombre de muy pobre aspecto, con un violin. Tomó café, pagó y se marchó, repitiendo lo mismo durante algunos dias. El último que estuvo en el café se le ocurrió satisfacer una necesidad y rogó al dueño del establecimiento que le guardara el violin, que dejó sobre el mostrador. Casi al mismo tiempo entró un caballero, muy bien vestido, y pidió una copa que tomó de pié y en el mostrador, prestando que no podia perder tiempo. Fijóse en el violin, lo examinó y dijo al dueño del café: «Compro el violin. Doy por él 5,000 francos.» El otro le miró, el caballero insistió en la oferta; aquel dijo que el violin no le pertenecia, y el comprador añadió: «No puedo detenerme, pero aquí tiene V. mi tarjeta. Si quieren vender el violin, llévenlo á mi casa, cuyas señas están en ella, y pago en el acto los 5.000 francos.» Dicho esto, se marchó. El dueño del café propuso al que lo era del violin la venta del instrumento, pero este se negó diciendo que era muy bueno y no queria deshacerse de él. El cafetero le ofreció 500 francos, que fueron rechazados; luego 4,000, que tambien lo fueron, y, por último, 1,500. El otro vaciló y acabó por aceptar, recibiendo en el acto el dinero y dando su violin. El dueño del café leyó la tarjeta que le habia dejado el caballero y fuese corriendo á la casa que indicaban las señas para cobrar los cinco mil francos ofrecidos por el instrumento. Llega, llama, abren, pero nadie sabe darle razon del fulano por quien pregunta, y el cafetero se convence de que le han hecho saltar de la bolsa 1,500 francos en cambio de un violin.»

## PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE «EL BIEN PUBLICO.»

Barcelona 20.—12 t.

Mahon 20.—4:21 t.

Ha llegado á la Habana el vapor *María*.

El lunes el oro se cotizaba a 122 por 100.

Ha llegado al puerto de Barcelona el vapor *Castilla*.

El vapor-correo *Menorca* se halla detenido por mal tiempo.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Santo Domingo de Sitos, abad y confesor y s. Liberto mártir.

### CULTOS.

Córtex Eucarística.—Mañana estará de manifiesto S. D. M. en la iglesia parroquial, de 4 1/2 á 6 1/2 de la tarde.  
Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en S. Francisco.

En la iglesia parroquial, continúa al toque de oracion el devoto y solemne octavario en honor de N. Sra. de la Esperanza.

Los ejercicios-mision continúan en la iglesia parroquial por los Rdos. PP. Jesuitas, cuyos actos tienen lugar á las 5 y 1/2 mañana, y á las 4 y 7 de la tarde.

### Santo de mañana.

Sto. Tomás apostol.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 20.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo «Mahonés,» c. D. Juan Thomás, con 18 trips.

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

**SOL.**—Sale á las 7 horas, y 17 minutos de la mañana.

—Pónese á las 4 horas, y 39 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 10 y 27 minutos de la mañana

—Pónese á las 8 y 19 minutos de la noche.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 19.—5'25 t.

Mahon 20.—10'40 m.

El señor Barca subsecretario del ministerio de la Gobernacion ha dimitido, reemplazándole el señor Alzugaray.

En el Congreso continúa la discusion sobre el empréstito de Cuba.

Interior, 12'52.

Exterior, 13'25.

Bonos, 58'00.

## Anuncios.

### CONFETERIA DE LA REAL CASA

Calle Nueva núm. 39.

En dicho establecimiento se encontrará desde hoy una excelente variedad de dulces, frutas, pasteles etc. etc. y se está elaborando para las próximas Pascuas un grande surtido de turrone, entre estos los tan excelentes de Yema.—Avellana.—La vieja.—Mazapan.—Mil flores.—Mejicano.—Fruta.—Nieve.—Legítimo de Gijona.—Rosa.—Alicante ó duro.—Guirlache.—Coco.—Fresa.—etc. etc. etc.

Tambien se encontrará un rico surtido de cartones y juguetes para niño, todo propio para regalar en las próximas fiestas de Navidad.

Jamones de Galicia, aceitunas Sevillanas ó de la Reina, alcaparras, conservas alimenticias, choco-

lates de la tan acreditada fábrica la Colonial de Madrid, de todos precios, un surtido de ricos vinos y licores de todas clases, y mil otras cosas que seria prolijo enumerar.

Se espera con el próximo vapor, legítimo salsichon de Vich y chorizos Estremeños.

03.783

Se regalará por cada 10 rs. que se gaste en dicho establecimiento un billete, que tendrá opcion á una caja de lujo llena de dulces en la primera suerte y en la segunda al billete del indicado número de la Real asociacion de beneficencia domiciliaria de Madrid que puede ser premiado con 14.000 rs. en el sorteo que se verificará el 23 de Diciembre, mas una libra de legítimo turrón de Gijona. Dicho sorteo tendrá lugar despues de fiestas.

## MR. ARAGON ÓPTICO.

Calle Nueva número 23.

VENTAJOSAMENTE conocido de este respetable público tiene la satisfaccion de ofrecer á sus numerosos favorecedores un completo y variado surtido de

ANTEOJOS É INSTRUMENTOS DE ÓPTICA.

Otro surtido de colecciones de estampas, historias sagradas antiguas y modernas; varias vistas de las principales ciudades y puertos; paisajes de tanto primor que se confunden con la verdadera pintura al óleo; mapas geográficos; atlas de 20 mapas en castellano; planos de banderas; diferentes muestrarios de abecedarios para señoritos; marcos para colocar retratos y espejos de primera calidad y de distintos tamaños.

Recomienda especialmente los verdaderos cristales de mineral de Roca del Brasil, trabajados al cilindro á toda fuerza de agua.

Grande surtido de anteojos y lentes con cristales Periscópicos, cilíndricos, fin-glas.

Cristal blande y humo de Inglaterra para la conservacion de la vista desde el precio de 6 á 60 reales par.

Jemelos para teatro y marina, anteojos de larga vista, barómetros y termómetros, niveles de agua, (nuevo sistema) pesajarabes, licores, legías etc.

Otro surtido de relojes de oro y de plata de toda clase incluso la de «remontuar,» que son de última moda. Cadenas de oro, de plata primorosamente trabajadas, á precios equitativos.

Igualmente se encontrarán diamantes para cortar vidrio.

### GRAN SURTIDO

DE

## DULCES Y TURRONES PARA LAS PASCUAS DE NAVIDAD.

ESTAN DE VENTA EN LA

CONFITERIA DE ANDREU.

SAN ROQUE 9.

A PESETA LA LIBRA.

PARA ALQUILAR.

Lo está la casa con muebles calle de S. Fernando número 22. Informarán en la misma.

## LEGÍTIMOS TURRONES Y PELADILLAS DE GIJONA.

Se expenden por el mismo fabricante en la Plaza del Carmen número 17.

## Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un pañuelo de batista blanco con aplicaciones de batista negra, bordado del mismo color y lo presente en la imprenta de la calle del Bastion n.º 39, recibirá una gratificacion.

## INSTRUCCION.

El dia 8 de enero próximo se abrirá al público un establecimiento de 1.ª enseñanza de 8 á 12 por la mañana y de 2 á 5 por la tarde para niños de todas edades, situado en la calle de Adnóver núm.º 37 piso principal.

Para más informes dirigirse á la misma calle número 33.

Tambien se darán lecciones de Teneduría de libros.

## VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne, y el excelente vino del Priorato.

PLAZA DE LA CONSTITUCION.

Plaza de la Constitucion.

## Sociedad Mahonesa de Vapores.

Se anuncia al público que desde 1.º de enero próximo cesarán los reducidos é insuficientes precios de fiete y pasage á que embarcan desde julio último los buques de esta Sociedad, en cuyas tarifas que están de manifiesto en el despacho de la Administracion, se ha procurado conciliar los intereses del comercio con la subsistencia de los vapores. Mahon 19 diciembre de 1876.—El Administrador, Juan Taltavull.

## TEATRO.

FUNCION PARA EL JUEVES 21 DE DICIEMBRE DE 1876.

8.ª de Abono.

4.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos del Mtro. Bellini, titulada:

## NORMA.

DIRIGIDA POR EL MAESTRO SIG. ARCHIMEDES MONTANELLI.

Se empezará á las 8.

El próximo domingo tendrá lugar la representacion de la ópera «Fra-Diavolo,» empezando á las cuatro de la tarde; y á peticion del mayor número de señores abonados irá incluida en el abono; pero como dicha hora no es la de costumbre en este Teatro, se invita á los señores abonados que no se conformen con la espresada inclusion para que se sirvan manifestarlo en Contaduría, antes de las 12 del próximo viérnes, en cuyo caso se devolverá á los que no estén conformes el precio de sus respectivas localidades.

La Empresa

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.